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Võru Kesklinna Gümnaasiumi 10. klassis on kohustuslik teostada uurimustöö, mille teemaks valisin ajalehtede lugemine ja eelistused oma sõprusringkonnas. Teema valikul lähtusin õpetaja pakutud teemadest.
Töö eesmärk oli teada saada, kui palju, kas üldse ja millisel kujul loetakse noorte hulgas ajalehti.Teema käsitlemisel jätsin teadlikult välja järgmised küsimused: ajalehtedest saadava info väärtus ja lugemiskeele eelistus.
Uurimisöö põhineb ankeetküsitluse andmetel ja teemaga seotud interneti lehekülgedel.
Töö koostamisel tekkis probleeme antud teemaga seotud materjalide leidmisel, küsitluse koostamine ja andmete töötlus probleeme ei valmistanud.
Uurimistöö andis ülevaate minu sõpruskonna lugemiseelistustest, tulevikus võiks uurida ajalehtedest saadava info väärtust ja käsitlemist noorte hulgas.
Tänan uurimustöö juhendajaid ja küsimustikule vastajaid.
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Ajaleht on perioodiline väljaanne, mille sisuks on uudised, artiklid, reklaamid jmt. Ajalehed ilmuvad traditsiooniliselt paberkandjal, paljud ajalehed ilmuvad tänapäeval ka internetis. 
Päevalehed ilmuvad iga päev, lisaks eriväljaanded, õhtused väljaanded jmt. Mõnikord nimetatakse päevalehtedeks ka 4–6 korda nädalas või isegi harvem ilmuvaid ajalehti. Eesti Ajalehtede Liidu definitsiooni järgi on päevaleht vähemalt neli korda nädalas ilmuv ajaleht. Eesti suuremad päevalehed on Postimees, Õhtuleht ja Eesti Päevaleht (ilmuvad 6 korda nädalas).
Nädalalehed ilmuvad iga nädal. Eesti suuremad nädalalehed on Maaleht ja Eesti Ekspress.
Kollane ajaleht on kõnekeelne väljend ajalehe kohta, mis peamiselt pühendub sensatsioonidele, skandaalidele ja meelelahutusele.
Esimene eestikeelne ajaleht oli Tarto maa rahva Näddali-Leht, mille esimene number ilmus 13. märtsil (1. märtsil) 1806.
Perno Postimees ehk Nädalileht, esinumber ilmus 5. juunil 1857, pannes aluse eesti perioodikale.
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Seaduse järgi on avalik teave mis tahes viisil ja mis tahes teabekandjale jäädvustatud ja dokumenteeritud teave, mis on saadud või loodud seaduses või selle alusel antud õigusaktides sätestatud avalikke ülesandeid täites.
(1) Demokraatliku riigikorralduse tagamiseks ning avaliku huvi ja igaühe õiguste, vabaduste ja kohustuste täitmise võimaldamiseks on teabevaldajad kohustatud tagama juurdepääsu nende valduses olevale teabele seaduses sätestatud tingimustel ja korras.
(2) Teabele juurdepääs tuleb tagada igaühele võimalikult kiirel ja hõlpsal viisil.
(3) Teabele juurdepääsu võimaldamisel peab olema tagatud isiku eraelu puutumatus.
(4) Juurdepääs teabele võimaldatakse tasuta, välja arvatud juhul, kui teabe väljastamisega seotud otseste kulutuste eest maksmine on seadusega ette nähtud.
(5) Igaühel on õigus vaidlustada teabele juurdepääsu piiramist, kui selline piirang rikub tema õigusi ja vabadusi.
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Kas ajalehti loetakse igapäevaselt?
Igapäevaselt loeb ajalehti 14 poissi ja 9 tüdrukut, millest võib järeldada, et enamus vastajatest loeb ajalehti igapäevaselt (vt. tabel 2).
Kui palju tellitakse ajalehti?
Kõigi vastajate peredest tellitakse ajalehti paberkandjal 25 perekonnas, ei tellita 4 perekonnas (vt. tabel 3).
Millist ajalehte tellitakse?
Küsitlusele vastajate peredes tellitakse enim ajalehte Postimees- 10 perekonda, võrdselt tellitakse ajalehti SL Õhtuleht ja Eesti Ekspress-8 perekonda, Eesti Päevalehte tellitakse ainult ühes peres, üldse ei telli ajalehti 4 perekonda (vt. tabel 4).
Milliseid ajalehti loetakse?
Tüdrukud loevad enim ajalehte Postimees(6), järgneb ajaleht SL Õhtuleht(5), poisid eelistavad ülekaalukalt ajalehte Postimees(12), teisel kohal on ajaleht SL Õhtuleht(5), ajalehte Eesti Ekspress loeb üks meessoost vastaja ja ei loe ükski naissoost vastaja (vt. tabel 5). 
Millisel kujul loetakse ajalehti?
Poisid eelistavad paberkandjal ajalehtede lugemisele(3) interneti põhist lugemist(12), tüdrukud loevad ajalehti nii paberkandjal(5) kui interneti põhiselt(6) (vt.tabel 6).
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Ajaleht on perioodiline väljaanne, mille sisuks on uudised, artiklid, reklaamid. Traditsiooniliselt ilmuvad ajalehed paberkandjal, tänapäeval tihti ka internetis. Igapäevaselt ilmuvaid ajalehti nimetatakse päevalehtedeks, lisaks ilmuvad veel eriväljaanded. Nädalalehed ilmuvad igal nädalal ja on sisukamad, keskendudes rohkem uurivale ajakirjandusele. 
Seaduse järgi on avalik teave mis tahes viisil ja mis tahes teabekandjale jäädvustatud ja dokumenteeritud teave, mis on saadud või loodud seaduses või selle alusel antud õigusaktides sätestatud avalikke ülesandeid täites.
Uurimustöö tulemustest selgus, et enamus vastanutest loeb igapäevaselt ajalehti.  Paberkandjal ajalehti tellitakse enamuses perekondades , vastavalt 25-4. Küsitlusest selgus, et enim tellitud ajaleht on Postimees (10), järgnevad SL Õhtuleht (8) ja Eesti Ekspress(8). Eesti Päevalehte tellitakse ainult ühes peres.Enim loetakse ajalehte Postimees- tüdrukutest 6 ja poisistest 12.Järgneb ajaleht SL Õhtuleht, mida loeb 5 tüdrukut ja 5 poissi. Eesti Ekspressi loeb 1 poiss. Poisid loevad ajalehte peamiselt internetist ja tüdrukud loevad mõlemal kuju paberkandjal ja internetis. 
Uurimustöö tulemustest võib järeldada, et minu sõprusringkonnas loetakse ajalehti iga päevaselt. Eelistatuim ajaleht on Postimees ja rohkem loetakse ajalehti internetis. Samas vastanute perdes eelistatakse lugeda ajalehti paberkandjal ja enim loetakse samuti ajalehte Postimees.
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